Zichy-kasteély

Zichy-kastély helyén a XIlI. szazadban

Aynard lovag foldvara allt, majd az 1200-as

évek elejére kiépult a kévar, ahol az
évszazadok sordn kiralyok, hadvezérek,
orszagnagyok fordultak meg vaddszni, tanacskozni
az orszag sorsarol. 1541-ben Buda megszalldsdaval
egy id6ben Zsambékot is elfoglalta a torok. A
harcokban az er6ditmény és a templom is erésen
megrongalédott.

Az egykori er6ditmény a XIV-XV. szazadban lett
végvar. A kozépkori var maradvanyain a Zichy csalad
épittetett eredetileg egyemeletes kastélyt és
telepitette Ujra Zsdmbékot elsésorban svab és frank
telepesekkel. A kastély és az uradalom 1766-ban a
kirdlyi kamara tulajdona lett. A ma lathaté barokk
épllet a XVIII. szazadban éplilt, végleges formajat
csak joval kés6bb, 1902-ben nyerte el. Egykori
kapolndja mar csak méretei miatt is ritkasagnak
szamit.

Az 1766-0s tulajdonosvaltast kovetéen az
éplletegyttes szaz évig lakatlanul omladozott, mar
a lebontdsanak a gondolata is felmeralt. A XVIII.
szazad elején letelepedett svabok és frankok
azonban a telepiilést ekkorra mar igazi otthonuknak
tekintették, ezért a helyi iparosok és parasztok
eloljarésaga a kastély megvasarlasarol és
megmentésérdl dontott. A felljitasra azonban nem
maradt pénzik, igy 1904-ben a svajci Szent
Keresztrél elnevezett Irgalmas N6vérek rendjének
adtak at az épliletet, akik cserébe vallaltak a

helyreallitast. Rendjik tartomanyi hazava
alakitottak at a kastélyt, melyet négyzetes
épulettombbé bévitettek, igaz ennek az
épitkezésnek aldozatul esett az udvar északi oldalan
allé kozépkori épliletcsoport. 1905-ben a feldjitott
kastélyban kezdték meg a névérek a zsambéki
gyerekek elemi és polgari iskolai oktatdsat. 1924-re
az éplilet szliknek bizonyult, ezért a saroktornyokkal
diszitett kastélyt kétemeletes éplletté bivitették.
Az éplilettémb f6homlokzat mogotti részének kor
szinvonalan torténd feldjitasat 2016-ban kezdte el a
Premontrei rend. A varkastély a XX. szazad elejétél
kezdve a mai napig oktatasi célokra szolgal. Jelenleg
a Premontrei rend 12 évfolyamos gimnaziumot
mikodtet az épliletben.

72. kép - Zsambék, polgari és elemi leanyiskola, 1905

Zichy Palace

he hill fort of the knight Aynard stood on the

site of Zichy Palace in the 12th century and

the stone castle was constructed at the
beginning of the 1200s, where kings, generals and
barons appeared over the centuries to go hunting
and consult on the country’s destiny. In 1541 the
Turks occupied Zsambék at the same time as the
occupation of Buda. The fortress and church were
heavily damaged in the battles.

The fortress became a border castle in the 14th and
15th centuries. The Zichy family built the originally
one-story palace on the remains of the medieval
castle and repopulated Zsambék primarily with
Swab and Frankish settlers. The royal chamber took
over as owner of the palace and estate once again
in 1766. The Baroque building that we see today
was constructed in the 18th century, but only took
on its definitive form much later, in 1902. The
former chapel is considered a rarity by virtue of its
dimensions alone.

Following the change of ownership in 1766 the
building complex was uninhabited and dilapidated
for a hundred years, and the idea of demolition
arose. However, the Swabs and Franks who had
settled here at the beginning of the 18th century by
then looked on the settlement as their genuine
home, and the council of local artisans and
peasants therefore decided to purchase and save
the palace. However, they didn’t have any money
left for renovation and so handed the building over



to the Swiss Order of the Sisters of Mercy named
after the Holy Cross in 1904, who agreed to restore
it in return. They converted the palace into a
provincial home for their Order, which was
expanded into a square building complex, though
the medieval group of buildings on the northern
side of the courtyard fell victim to construction
works. The sisters launched an elementary and
public school for Zsambék’s children in the
renovated palace in 1905. By 1924 the building had
become cramped and the palace adorned with
turrets was therefore extended into a two-story
building. The Order of Prémontré began to renovate
the section of the building complex behind the main
facade to the standards of the time in 2016.

The castle has served educational goals from the
beginning of the 20th century until today. The Order
of Prémontré currently operates a 12-year high
school in the building.
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Schloss Zichy

ie Bergfestung des Ritters Aynard stand im

12. Jahrhundert an der Stelle von Schloss

Zichy und die Steinburg wurde zu Beginn
des 13. Jahrhunderts errichtet. Im Laufe der
Jahrhunderte kamen Koénige, Generale und Barone
hierher, um zu jagen und Uber das Schicksal des
Landes zu beraten. Im Jahr 1541 besetzten die
Turken Zsambék zur gleichen Zeit wie Buda. Die
Festung und die Kirche wurden wahrend der
Kampfe schwer beschadigt.

Im 14. und 15. Jahrhundert wurde die Festung zu
einer Grenzfestung. Die Familie Zichy errichtete das
urspriinglich einstdckige Schloss auf den Uberresten
der mittelalterlichen Burg und lie® Zsambék
hauptsachlich mit schwabischen und frankischen
Siedlern neu besiedeln. 1766 Gbernahm die
konigliche Kammer erneut die Eigentimerschaft an
Schloss und Anwesen. Das Barockgebaude, das wir
heute sehen, wurde im 18. Jahrhundert erbaut,
erhielt aber erst viel spater, im Jahr 1902, seine
endgililtige Form. Die ehemalige Kapelle gilt allein
aufgrund ihrer GroRe als Seltenheit. Nach dem
Eigentimerwechsel im Jahr 1766 stand der
Gebaudekomplex einhundert Jahre lang leer und
verfiel, sodass sogar ein Abriss in Erwagung gezogen
wurde. Die Schwaben und Franken, die sich hier zu
Beginn des 18. Jahrhunderts niedergelassen hatten,
betrachteten die Siedlung jedoch inzwischen als
ihre eigentliche Heimat. Der Rat der ortlichen
Handwerker und Bauern beschloss daher, das

Schloss zu kaufen und zu retten. Fiir die
Renovierung fehlte jedoch das Geld, und so
Ubergaben sie das Gebaude 1904 dem Schweizer
Orden der Barmherzigen Schwestern vom Heiligen
Kreuz, der sich im Gegenzug bereit erklarte, es zu
restaurieren. Sie bauten das Schloss zu einem
Provinzhaus fir ihren Orden um, das zu einem
guadratischen Gebaudekomplex erweitert wurde,
wobei die mittelalterliche Gebaudegruppe auf der
Nordseite des Hofes den Bauarbeiten zum Opfer
fiel. Die Schwestern er6ffneten 1905 im renovierten
Schloss eine Grundschule und eine 6ffentliche
Schule fiir die Kinder von Zsambék. Im Jahr 1924
wurde das Gebdude zu klein und das mit Tirmchen
verzierte Schloss wurde daher zu einem
zweistockigen Gebaude erweitert. Der Orden der
Pramonstratenser begann 2016 mit der
Renovierung des Gebaudekomplexes hinter der
Hauptfassade nach den Standards der damaligen
Zeit. Das Schloss dient seit Beginn des

20. Jahrhunderts bis heute Bildungszwecken. Der
Orden der Pramonstratenser betreibt derzeit eine
weiterfihrende Schule mit 12-jahriger Schulzeit in
dem Gebaude.







